

ОТЗЫВ

**на автореферат кандидатской диссертации Достиева Умеда Ашуровича
на тему: «Клинико-диагностическое значение определения
иммунологического статуса у реципиентов до и после трансплантации
почки в условиях Республики Таджикистан» представленной на
соискание учёной степени кандидата медицинских наук по
специальности: 14.01.17-хирургия; 14.01.24-трансплантология и
искусственные органы.**

Отторжение почечного трансплантата остается главной причиной его дисфункции и дальнейшей потери, ухудшающей непосредственные и отдаленные результаты трансплантации. На сегодняшний день, несмотря на современный уровень иммуносупрессии, частота острого отторжения составляет от 10 до 15 %. Диагностика ишемическо-реперфузионного синдрома также является актуальной задачей клинической трансплантологии. Поэтому поиск путей решения указанных проблем представляет важную научную задачу, что доказывает научную новизну и актуальность данного диссертационного исследования.

Автором была поставлена цель, оптимизировать иммуносупрессивную терапию у реципиентов до и после аллотрансплантации почки с учётом особенностей иммунного статуса у жителей Республики Таджикистан. Считаю, что автор справился с данной целью успешно.

Автором представлен иной подход к оптимизации иммуносупрессии опирающийся на факторы иммунологического риска. В качестве сравнения проведено изучение частоты развития инфекционных осложнений после трансплантации почки от живых родственные доноров. Примененная оптимизированная схема иммуносупрессии позволила снизить количество

инфекционных осложнений на 20%. Считаю, что представляется важным подход автора, направленный на оптимизацию (нормализацию) иммуносупрессивной терапии, позволяющий снизить количество инфекционных осложнений за счет снижения гипериммуносупрессии и добиться лучшей выживаемости.

Выводы и рекомендации, приведенные в диссертации, сформулированы на основании анализа полученных автором результатов собственного исследования, раскрыты достаточно, их достоверность и новизна сомнения не вызывают.

Выводы и рекомендации, сформулированные в работе, представляются обоснованными, адекватными поставленной цели и задачам, а также полученным собственным результатам.

Результаты и выводы диссертации внедрены в работу отделения центра трансплантации органов, где работает автор.

Представленные автором практические рекомендации являются законченным планом действия и легко могут быть внедрены в практическую деятельность.

Заключение. Диссертация Достиева Умеда Ашуровича является законченной научно-квалификационной работой, в которой достигается решение важной научно-практической задачи по оптимизации иммуносупрессивной терапии у реципиентов до и после аллотрансплантации почки с учётом особенностей иммунного статуса у жителей Республики Таджикистан, имеющей важное практическое значение для развития клинической трансплантологии, что соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842,

предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор Достиев У.А. заслуживает присуждения искомой ученой степени.

Доктор медицинских наук,

Главный научный сотрудник

отделения неотложной хирургии, эндоскопии и интенсивной терапии

Государственного бюджетного учреждения здравоохранения города Москвы «Научно-исследовательский институт скорой помощи им. Н.В.

Склифосовского Департамента здравоохранения города Москвы»,

Гришин Александр Владимирович _____

«11» 11 2021 г.

Подпись д.м.н. А.В.Гришина заверяю:

Ученый секретарь

ГБУЗ «НИИ СП им. Н.В.Склифосовского ДЗМ»,

кандидат медицинских наук



О.Б.Шахова

Государственное бюджетное учреждение здравоохранения города Москвы «Научно-исследовательский институт скорой помощи им. Н.В.Склифосовского Департамента здравоохранения города Москвы»

(ГБУЗ «НИИ СП им. Н.В.Склифосовского ДЗМ»)

129090, Российская Федерация, г.Москва, Большая Сухаревская площадь,
3

Тел. +7 (495) 680-41-54; e-mail: sklif@zdrav.mos.ru; сайт: www.sklif.mos.ru